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* ańslwo Szczawnickie w kraju koronnym Galicyi 
położone, o mil czternaście od Krakowa odległe, słynne 
od kilku wieków uzdrawiającemi wodami, obecnie 5 
zdrojów lekarskich posiada; z tych dwa t. j. zdrój Jó­
zefiny i Szczepana istnieją od najdawniejszych czasów, 
trzeci zdrój pod nazwą Magdaleny odkryty w r. 1838, 
i dwa nowe zdroje dopiero od r. 1840 znane. Zdrój 
Józefiny i Szczepana, jako odległego czasu sięgające, 
były ju ż  wielokrotnie chemicznie badane i opisane-, do­
kładniejszy wszakże od poprzednich rozbiór chemiczny 
wykonanym został iu r. 1840 przez T. Tarasiewicza 
aptekarza lwowskiego, który zarazem i zdrój Magdaleny 
chemicznie zbadał i drukiem ogłosił. Dwóch zaś nowych 
zdrojów, (które od początku ich istnienia były tylko cy­
frami oznaczone, a teraz noszące nazwy, pierwszy Wa- 
leryi drugi Szymona) aż do tdj chwili rozbioru chemi­
cznego nie ogłoszono.

Wezwany przez Wgo J. W. Szalaja teraźniejszego 
dziedzica Szczawnicy do uskutecznienia rozbioru dwóch 
ostatnich zdrojów t. j. Waleryi i Szymona, podjąłem 
się chętnie tej pracy, jakoż rozpoczęte dzieło na po­
czątku października 1856 roku, z końcem marca 1857 
roku ukończyłem. Ponieważ okoliczności nie dozwalały 
mi udania się na miejsce celem poczynienia doświad­
czeń koniecznych przy samych zdrojach, musiałem po­



przestać na badaniu wody, juka mi była do Krakowa 
przesłaną, a która w obco urzędu powiatowego miej­
scowego, jak najstaranniej w /łaszki napełniona, szczel­
nie zakorkowana i przez ten sam urząd była opieczę­
towaną i potwierdzoną.

Siedzenie części składowych, jak równie rozbiór ilo­
ściowy wykonywałem z jak największym staraniem i 
dokładnością, clla tego tez celem oznaczenia części skła­
dowych, każde działanie dwa razy, a gdzie tego po­
trzeba wskazywała i trzy razy powtarzałem, w mało 
znacznych zaś zboczeniach ilości pośredniej do ozna­
czenia wypadków użyłem.

Obecność jodu i bromu w tych zdrojach (jak się to 
z rozbioru chemicznego okazało J jest nader ważną, 
zwłaszcza przy takim składzie połączeń chemicznych 
jakie wody te zawierają a ze i w dawniejszych zdro­
jach jod i brom i to jeszcze w większej ilości się znaj­
dują z pewnością twierdzić mogę;— mając albowiem 
pod ręką flaszkę wody zdroju Magdaleny, w jednym 
funcie leji-e oba te pierwiastki wyśledziłem, do czego 
daleko większych ilości wody zdroju Walery i i Szy­
mona użyć musiałem. Torosiewicz w swym rozbiorze 
wyzćj wspomnionych zdrojów nadmienia wprawdzie o 
obecności śladu jodu, lecz zdaje się, ii  z  powodu użycia 
małej ilości wody do rozbioru ilościowego ( bo tylko 
sześć funtów) nie był w stanie oznaczenia jego wagi.

Co sic tycze ilości kwasu węglowego wolnego ta zape­
wne przy źródłach musi być daleko większa, dlatego 
przy najpierwszej sposobności nie omieszkam udać się 
na miejsce i stosowne pod tym względem poczynić po-
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A. OPIS WM8HOSC1 FIZYCZNYCH.

Przesiana mi woda do rozbioru w flaszkach (w jakich 
zwykle drogą handlu przesyłaną bywa) była jak naj­
szczelniej zakorkowaną, powierzchnia korków żywica 
oblana i blaszkami cynowemi obciśniona. Woda w nich 
będąca, była przejźroczystą, na dnie jednakże flaszek, 
spostrzegać się dawał niewielki osad w postaci płatecz- 
ków, barwy żółtobrunatnej. ')

Nalana do naczynia ze szkła białego, okazała się zu­
pełnie czystą, bezbarwną, a na ścianach wewnętrznych 
naczynia, tworzyły się w znacznej ilości pęcherzyki po­
wietrzne; po nakryciu dłonią i skłóceniu, mocno szu­
miała. Zapachu żadnego nie posiada. Smak jej jest

1) Osad ten, składający się po największej części 
z niedokwasu żelaza i kwasu fosforowego, powstał oczy­
wiście, przez działanie kwasorodu powietrza atmosfe­
rycznego (w flaszkach się znajdującego) na węglan nie- 
dokwasku żelaza, który był poprzednio w wodzie roz­
puszczony.



szczypiący, cokolwiek słonnwo-alkaliczny, ale przyjemny 
i orzeźwiający. Temperatura przy źródle czerpanej wo­
dy (jak to przez Wgo Szalaja, właściciela Szczawnicy 
miałem sobie oświadczone) ma być 8 R 0= 1 0 °  G.

Flaszeczka opatrzona korkiem szklanym, szczelnie 
zamykającym, zupełnie czysta i sucha, napełniona tą 
wodą, w temperaturze 12,5° G. mieściła jej w sobie 
41,52 gramów, gdy tymczasem woda przekroplona, do 
tej samej tlaszeczki nalana i w Lej samej temperaturze 
ważyła A i ,3 gram: Ciężkość gatunkowa zatem wody 
z zdroju W aleni w temperaturze 42 ,5° G. bodzie 
1,00552.

Ifi. ItO/KIÓIC JAKOŚCIOWY.

i ) W wodzie tej woda wapienna sprawiała biały 
męt, który za dodaniem znaczniejszej ilości wody mi­
neralnej zniknął i woda zupełnie wyjaśniała. (Obecność 
kwasu węglowego wolnego).

2) Ogrzewana w kolbce szklanej, aż do zagotowa­
nia się, tworzyła osad biały, obfity, przyczem znaczne 
wywiązywanie się gazu miało miejsce. Płyn oddzielony 
od osadu, z kwasami burzył, a część jego dolana do 
wymoezu lakmusu poprzednio za pomocą kwasów na 
barwę czerwoną zmienionego, barwę błękitną natych­
miast przywróciła. (Obecność węglanów alkalicznych).

o) W celu dalszego poszukiwania części składowych, 
wyparowano około 10 kilogramów wody blisko do 
połowy, a po oddzieleniu utworzonego osadu (za pomocą



sączka z czystej bibuły) i po opłukaniu tegoż dokładnem 
wodą przekroploną, tak osad, jak równic i [dyny ze­
brane, każde oddzielnie doświadczano.

4) Badanie osadu pod (3) otrzymanego 
aj na osad pod (o) otrzymany, nalano kwasu chlo- 

rowodorodowego, w którym rozpuścił sic obok mocne­
go burzenia, z powodu wywiązującego się gazu kwasu 
węglowego, llozczyn tym sposobem otrzymany, wypa­
rowano na miseczce porcelanowej do suchości, lekko 
wyprażono, pozostałość zwilżono kwasem eblorowodo- 
rodowym, następnie rnjano wodą czystą i zagotowa­
no. W płynie tym na chwilę w spokojności zostawionym 
wydzielił się nie wielki osad, który na małym sączku 
zebrany i zasuszony, ujęty między zęby trzeszczał i do­
świadczony z pomocą dmuchawki, okazał się być (kwa­
sem krzemowym).

b) Cząstkę płynu pod a) otrzymanego, po oddzieleniu 
kwasu krzemowego, zaprawiono kilku kroplami roz- 
czynu zelazosinku potasowego, po niejakim przeciągu 
czasu, płyn zaczął przybierać barwę zielonawo-błękilną, 
a po upływie 24ch godzin, utworzył się maleńki błę­
kitny osad. (Obecność niedokwasu żelaza).

cj Inna cząstkę płynu z pod a) kwasem solnym za­
kwaszoną, gotowano z rozczynem molgbdanu amono­
wego, utworzył się osad żółty. (Obecność kwasu fos­
forowego).

d) Do części tego samego płynu z pod a) za doda­
niem rozczynu amoniaku, utworzył się mało znaczny 
osad, barwy żółto-brunatnej, który zebrany na sączku,



w pozczynie potażu żrącego w znaczniejszej części roz­
puści! s ię , a w płynie przesączonym, rozczyn węglanu 
amonowego, tworzy! osad biały galaretowaty. (Obecność 
glinki).

e) Do płynu z pod dj po oddzieleniu niedokwasu
żelaza i glinki, dolano rozczynu chlorku amonu; a na­
stępnie za dodaniem rozczynu szczawianu amonii, two­
rzył się obfity biały osad, będący (szczawianem wapna). 
Po strąceniu całej ilości wapna i oddzieleniu utworzo­
nego osadu za pomocą przesączenia, zebrany płyn na­
stępnie doświadczano. „

f)  Do płynu z pod e) po wydzieleniu szczawianu wa­
pna otrzymanego, za dodaniem amoniaku i rozczynu 
fosforanu sody, utworzył się męt, a po kilkunasto-go- 
dzinnem zostawieniu w spokojności, osad biały krysta­
liczny. (Obecność magnezyi).

fi. Badanie płynu pod 3) otrzymanego. ')
«) Do cząstki lego płynu zakwaszonej kwasem azo­

towym , dolany rozczyn azotanu srebrowego sprawił 
dość obfity, biały, twarogowy osad, (Obecność chloru, 
bromu, jodu).

' ) Płyn ten mieszcząc w sobie węglany alkaliczne 
(o czem przekonano się pod 2) nie może zawierać ża­
dnych zasad, któreby z kwasem węglowym tworzyły 
połączenia nierospuszczalne, jedynie tylko małą cząstkę 
węglanu magnezyi może zatrzymać, z powodu utwo­
rzonej z węglanem sody soli podwójnej, która w wodzie 
jest cokolwiek rospuszczalną.



/?) I)o innej cząstki zakwaszonej kwasem chlorowodo- 
rodowym, dolany rozczyn chlorku baru najmniejszej nie 
sprawił zmiany. (Nieobecność kwasu siarkowego).

■f) Ilość dość znaczną tego płynu, kwasem chloro- 
wodorodowym zobojętnionego, wyparowano do sucho­
ści , lekko wyprażono, pozostałość rozpuszczono w małej 
ilości wody, przesączono, a otrzymany płyn na trzy 
części podzielono. Jedne część zmieszano z mocnym 
wyskokiem i w tygiel ku platynowym ogrzewając zapa­
lono ; płomień palącej się pary wyskokowej był mocno 
żółto zabarwiony. (Obecność sody).

Do drugiej części dodano rozczynu chlorku platyny, 
wyparowano w łaźni wodnej do suchości, na pozosta­
łość nalano wyskoku, w otrzymanym rozczynie naj­
mniejszego osadu nie dostrzeżono. (Nieobecność po­
tażu ).

W trzeciej próbie rozczyn antymonianu potażu utwo­
rzy! biały, krystaliczny osad. (Obecność sody).'

6) Resztę pozostałego płynu wynoszącą większą poło­
wę w łaźni parowej na miseczce porcelanowej do suchości 
doprowadzono, pozostałość wytrawiano kilkakrotnie wy­
skokiem , płyny wyskokowe zebrane powtórnie wypa­
rowano, a pozostałość w małej ilości wody rozpuszczo­
ną, podzielono na trzy części. Do jednej części kwasem 
azotowym zakwaszonej, dodano kleiku z rozgotowanej 
skrobi, natychmiast nastąpiło zabarwienie fioletowo- 
błękitne, a po niejakim upływie czasu, wydzielił się 
osad błękitny. (Obecność jodu). Do drugiej części za­
kwaszonej, dodany rozczyn chlorku palladu po upływie



kilku minut sprawił mat, a po kilkunastu godzinach 
mały czarny osad jodku palladu. (Obecność jodu). Trze­
cia cześć nareszcie zmieszana w flaszeczcc z wodą chlo­
rową zabarwiła się żółto, a za dodaniem eteru zabar­
wienie przeniosło się na eter. (Obecność bromu).

G) Kilkadziesiąt gramów wody, wyparowano w łaźni 
wodnej do suchości, pozostałość w cylinderku probier­
czym nad lampką wyskokową ogrzewana, barwiła się 
cokolwiek brunatno-czarno, a mocniej prażona, napo- 
wrót wybielała. (Materya organiczna).

Z badań powyższych pokazało się, iż woda ta, zawie­
ra w sobie następujące części składowe:

Jod.
Cldor.
Brom.
Kwas węglowy 

,, forforowy

Sodę
Wapno
Magnczyą.
Glinkę
Niedokwas żelaza

„ krzemowy Materya organiczną
Innych zaś ciał, mianowicie: kwasu siarkowego, 

kwasu fluorowego, lityny, amoniaku, stroneyanny, ba­
ryty poszukiwanie było bczskutecznem.

C. KO/KIÓK ILOŚCIOWY.

I. Oznaczenie ogólnej ilości części stałych.

aj 12T,5G gramów wody wlano do naczynia szkla­
nego, cylindrycznego, wysokiego, a nakrywszy lekko 
tafelką szklaną, utrzymywano w miejscu ciepłem, do­



póki całkowita ilość kwasu węglowego wolnego nie zu~ 
lotniła się.

Płyn wraz z utworzonym osadem wlewano cząstko­
wo na parowniczkę porcelanową, odważoną i w łaźni 
parowej do suchości przyprowadzono; pozostałość su­
szono w łaźni powietrznej w temperaturze około 130° 
C, dopóki dwa odważania po sobie następujące, zu­
pełnie nie były zgodne. Otrzymano pozostałości 0,00-4 
gramów, a zatem w '100 częściach wody 0,4848.

b) 100,8 gram. wody tym samym sposobem i z te- 
mi sumcmi ostrożnościami wyparowano i zasuszono. 
Pozostałość ważyła 0,81 gram. =  0,4856 % 

pod a) otrzymano 0 ,4848%  
pod b) otrzymano 0 ,4850%

Ilość pośrednia będzie 0 ,4852%

2 Oznaczenie liiatcryi organicznej.

aj Pozostałość z pod (1 a)  wynoszącą 0,004 gra­
mów', prażono lekko w tygielku platynowym tak długoi 
dopóki z początku prażenia utworzony węgiel nie zni­
knął i pierwiastkowa białość przywróconą nie została, 
otrzymaną masę zwilżono rozczynem węglanu amoniaku 
i powtórnie lekko prażono , dopóki węglan amoniaku 
nie został wydalonym. Pozostałość ważyła 0,58! gram. 
a zatem mniej 0,023 gram., który to ubytek pochodzi 
od materyi organicznej i wynosi 0 ,00184%

bj z pozostałości pod (1. b.) otrzymanej z 166,8 
gęamów wody, po takiem samem działaniu okazał się 
ubytek 0,03 gram =0,00 178 %



Ilość pośrednia z 2ch wypadków będzie 0 ,00481%  
materyi organicznej.

3. Oznaczeuic ogólnej ilości chloru bromu i jodu.

aj 4-00 gramów wody w kolbce szklanej ogrzewano 
z początku lekko, a później gotowano, dopóki się blisko 
% część nie wyparowała. Pozostały płyn przesączono, 
osad na sączku zebrany obmyto jak najdokładniej wodą 
przekroploną, a zebrane razem płyny podzielono na dwie 
równe części. Do jednej połowy, kwasem azotowym za­
kwaszonej, dolewano rozczynu azotanu srebrowego, do­
póki tylko tworzył się osad; pozostawiono przez jakiś czas 
w miejscu ciepłem dla dokładnego podstania się osadu, 
który zebrano na sączku z czystej bibułki szwedzkiej, o- 
płukano, zasuszono i w tygielku porcelanowym stopio­
no. Pozostałość będąca jodkiem, bromkiem i chlorkiem 
srebra, ważyła 0,935 gram.=0,407.5 %

b) 456,72 gram. wody (postępując tym samym spo­
sobem) wydały z jednej połowy płynu 1,074 osadu 
srebra = 0 ,4 7 0 2 %

Ilość pośrednia chlorku, jodku i bromku srebra bę­
dzie 0 ,40885%

4. Oznaczenie węglanu sody.

a) Drugą połowę płynu z pod (3. a) zobojętniono 
kwasem chlorowodorodowym aż do zakwaszenia, wy­
parowano właźni parowej do suchości, wyprażono lekko, 
pozostałość rozpuszczono w wodzie czystej, przesączono,



a do otrzymanego płynu kwasem azotowym zakwaszo­
nego, dodawano rozczynu azotanu srebrowego, dopóki 
tylko osad się tworzył, który po podstaniu się zebrany 
na sączku, opłukany, zasuszony i w tygielku porcela­
nowym stopiony, ważył 2,09 gram. Odciągnąwszy od 
tego ilość osadu srebra pod (3 a) otrzymanego, to jest: 
0,935 gram., pozostałe 1,155 gram. chlorku srebra =  
0 ,5775%  są odpowiednie ilości węglanu sody w 100 
częściach wody znajdującego się.

b) Z drugiej połowy płynu z pod (2 b) z 456,72 
gramów wody otrzymanego (postępując jak pod (4 a) 
stopiony osad srebra, ważył 2,39 gram, odciągnąwszy 
od niego ilość osadu, pod (3 b) otrzymanego t.j. 1,074 
gram., pozostanie 1,316 gram. = 0 ,5 7 6 3 %  chlorku srć- 
bra odpowiedniego węglanowi sody.

według aj otrzymano chlorku srebra 0 ,5775% . 
według bj „ „ „ 0 ,5763% .

Ilość pośrednia będzie 0 ,5769%  chlorku srebra od­
powiednia 0 ,2124%  węglanu sody. ')

5. Oznaczenie ogólnej ilości sody.

913,44 gramów wody gotowano przez kilka godzin 
z rozczynem chlorku baru, dolawszy w końcu cokol-

’) Wszystkie w tym rozbiorze poczynione obliczenia, 
są. wykonane według Tablic R. Webera ("Atomsgewichts- 
Tabellen zur Berechnung der bei analitisch-chemischen 
Untersuchungen erhaltenen Resultate von R. Weber 
Braunschweig Vievig u. Sohn 1852).



u

wiek wody barytycznej i przesączono; zbytek zaś baryty 
rozczynem węglanu amoniaku strącono i po przesącze­
niu zebrany płyn wyparowano do suchości i lekko wy­
prażono , a po zwilżeniu kwasem chlorowodorodowym, 
znów wyprażono. Pozostałość rozpuszczono w wodzie 
przekroplonej, dla odłączenia wydzielonego kwasu krze­
mowego, przesączono, wyparowano do suchości i wy­
prażono. Pozostałość będąca chlorkiem sodu, ważyła 
3,895gram.=0,42G44 %  odpowiednie 0,22074 %  sody.

6. Oznaczenie kwasu krzemowego.

aj 4200,0 gramów wody, to jest całkowitą ilość 
mieszczącą się w jednej flaszce, w jakich do rozbioru 
była nadesłaną, wylano do kolbki szklanej, obszernej i 
dolewając cząstkowo kwasu chloro w od o ro d o w ego aż do 
zakwaszenia, w miejscu ogrzanem zostawiono; osad 
mały, brunatno-czerwony, na dnie i po bokach w flasz­
ce, po wypróżnieniu wody znajdujący się, w kwasie 
chlorowodorodowym rozpuszczono i wraz z wodami do 
popłukania flaszki użytemi, dolano do kolbki.

Po upływie 24ch godzin skoro gaz kwas węglowy 
zupełnie wydalonym został, całą ilość tego płynu na 
miseczce porcelanowej do suchości wyparowano, lekko 
wyprażono, a po zwilżeniu pozostałości kwasem chloro­
wodorodowym, wodą przekroploną nalano i zagotowano. 
Po podstaniu się płynu, wydzielony kwas krzemowy 
na sączku małym zebrano, obmyto, zasuszono i w ty- 
gielku platynowym wyprażono; waga jego wynosiła 
0,035 gram. = 0 ,0 0 2 7 3 4 % .



b) 1108,5 gram. wody (jak pod 4a)  postępując) 
wydały 0,052 gram. kwasu krzemowego — 0,002886% .

Ilość pośrednia będzie 0 ,00281%  kwasu krzemo­
wego.

7. Oznaczenie niedokwasku żelaza glinki i kwasu 

fosforowego.

a) Płyn z pod Ga), po oddzieleniu kwasu krzemo­
wego pozostały zobojętniono amoniakiem, utworzył się 
osad galaretowaty, barwy czerwono-brunatnej, który po 
ogrzaniu płynu jeszcze sie powiększył. Po przesączeniu, 
osad na sączku zebrany opłukano, a dla oczyszczenia 
go od wapna, w kwasie solnym rozpuszczono i po­
wtórnie rozczynem amoniaku strącono, utworzony osad, 
zawierający w sobie niedokwas żelaza, glinkę i kwas 
fosforowy, na sączku zebrany jak najdokładniej opłu-. 
kano, a płyny z opłukania zebrane do poprzednich dola­
no i do dalszego działania zachowano, osad zaś opłuka­
ny zasuszono i wyprażono; waga jego wynosiła 0,023 
gramów.

Ponieważ zamiarem moim było oznaczenie dokładne 
ilości żelaza, w tym celu pozostałość tę po wypraże­
niu 0,023 gramów wynoszącą, w kwasie chlorowodo- 
rodowym rozpuszczono, do rozczynu tego dodano kwa­
su winnego ile było potrzebnem, ażeby za dodaniem 
amoniaku najmniejszy osad nic tworzył się. Uo płynu 
tak przyrządzonego dodano cokolwiek wody siarkowo- 
dorodowej, nareszcie rozczynu siarku amonu i zosta-



wiono w kolbce szczelnie zakorkowanej, dopóki utwo­
rzony czarny osad siarku żelaza, na dnie kolbki nie 
osadził się. Po odlaniu wyjaśnionego płynu z nad osadu 
i po zebraniu osadu na sączku, opłukaniu go wodą 
z rozczynem siarku amonu, wraz z sączkiem włożono 
do małej kolbeczki szklanej i nalawszy na niego kwasu 
chlorowodorodowego i cokolwiek azotowego gotowano. 
l*o rozpuszczeniu się zupełnem żelaza i po przesącze­
niu, z płynu lego zapornocą amoniaku niedokwas że­
laza strącono, obmyto, zasuszono i w tygielku platyno­
wym wyprażono; waga jego wynosiła 0,012 gram., *) 
odpowiednie 0,0108 gram. niedokwasku żelaza — 
0,000895% .

A że poprzednio otrzymany osad ważył 0,025 gram. 
odtrąciwszy od niego 0,012 gram. wydzielonego nie- 
dokwasu żelaza, pozostałe 0,011 gram =  0,00091 % 
będą ilością glinki i kwasu fosforowego.

b) Z płynu pod Ob), po wydzieleniu kwasu krze­
mowego, odpowiedniego 1108,5 gram. wody (postę­
pując jak poprzednio) po strąceniu amoniakiem otrzy­
mano osadu zawierającego niedokwas żelaza, glinkę i 
kwas fosforowy 0,022 gramów. Z tego wydzielony 
niedokwas żelaza, ważył 0,012 gram. odpowiedni 0,0108 
gram. niedokwasku żelaza — 0 ,000974% . Pozostałe

W niedokwasie tym żelaza z pomocy dmuchawki 
doświadczanym, małą, ilość niedokwasu manganezu wy­
kryto, lecz wydzielenie go i oznaczenie, było niepo­
dobnym.



0,01 gramów — 0,000905%  glinki i kwasu fosforo­
wego.

Ilość pośrednia niedokwasku żelaza z dwóch wy­
padków będzie 0 ,000954% .

Ilość pośrednia glinki i kwasu fosforowego 0,000907 % .

8. Oznaczenie wapna.

a )  . Do płynu z pod l a )  (odpowiedniego 1200,0 
gramom wody) po wydzieleniu niedokwasu żelaza, 
glinki i kwasu fosforowego, zebranego, dodano cokol­
wiek rozczynu chlorku amonu, nareszcie za pomocą 
rozczynu szczawianu amonii, cala ilość wapna straco­
no. Płyn ten wraz z utworzonym osadem, przez kil­
kanaście godzin w łaźni piaskowej zostawiono, poczem 
wydzielony na dnie naczynia szczawian wapna na sącz­
ku zebrano, wodą gorącą obmyto, zasuszono i przez 
ostrożne wyprażenie w lygielku platynowym, na wę­
glan wapna przeistoczono. Otrzymany węglan wapna 
ważył 0,08 gram. — 0 ,05058% .

b) Z płynu z pod Ib) odpowiedniego 1108,5 gra­
mom wody, otrzymano węglanu wapna 0,024 gram.
— 0 ,05029% .

Ilość pośrednia węglanu wapna, będzie 0 ,05052%
— 0,05101%  wapna.

0. Oznaczenie magnezji.

a) Płyn z pod 8a), po wydzieleniu szczawianu wa­
pna , łącznie z wodami z opłukania tegoż zebranemi, 
otrzymany, przez podparowanie zagęszczono, a po do-
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laniu do niego amoniaku i rozczynu fosforanu sody 
w miejscu gorącem przez 24 godzin zostawiono. Wy­
dzielony fosforan magnezyi amonowy na sączku ze­
brany, wodą ciepłą z dodatkiem ’/ 4 części amoniaku 
opłukano, zasuszono i w lygielku platynowym wypra­
żono. Pozostałość po wyprażeniu, będąca fosforanem 
magnezyi ważyła 0,25 gram. i zawiera w sobie 0,09082 
gram. magnezyi; a że otrzymaną została z 1206,6 
gram. wody, będzie więc zawierać 0 ,00745%  ma­
gnezyi.

b) Z płynu z pod 8b) odpowiedniego 1108,5 gra­
mom wody, otrzymano fosforanu magnezyi 0,22 gram., 
te zawierają 0,07992 gram. magnezyi — 0 ,00720% .

Ilość pośrednia magnezyi będzie 0 ,00752% .

10. Oznaczenie ogólnej ilości kwasu węglowego.

W tym celu obrano trzy flaszki wody jak najszczel­
niej zakorkowane, z każdej z nich wyciągnięto zapo- 
mocą lewarka szklanego odmierzonego, po 456,72 gra­
mów wody i tę wpuszczono do trzech flaszek przy­
gotowanych, zawierających w sobie mieszaninę przej- 
źrzystą rozczynu chlorku wapniu z amoniakiem, do­
stateczną do strącenia całej ilości kwasu węglowego. 
Po wpuszczeniu każdego lewarka, zatkano natychmiast 
flaszkę korkiem szklanym i należycie skłócono. Po 
kilku dniach, gdy utworzone węglany ziemne na dnie 
flaszek osadziły się, zebrano takowe, z każdej flaszki 
oddzielnie na odważonych sączkach, (wystrzegając się, 
ile możności przystępu powietrza atmosferycznego), o­



płukano jak najdokładniej wodą czystą i w tempera­
turze 80° R. zasuszono.

Z lej flaszki zasuszony osad ważył 4,555 gram.
Z 2giej > * • 4,294
Z ociej * • 4,545

Razem 12,994 gram.
Z tych trzech doświadczeń zebrany osad, wymie­

szano i celem oznaczenia ilości kwasu węglowego 
w nim znajdującego się, w narządzie Freseniusa i Willa 
rozkładano. Z 3ch doświadczeń następujące otrzyma­
no wypadki:

a) 0,698 gramów osadu wydały kw. węgl. 0,262 gr.
b) 0, 72 • . • ■ 0,269 .
ej 0, 84 > > • ■ 0,320 .
A zatem 12,994 gramów osadu, odpowiedniego

1370,16 gram. wody zawierać będą:
według aj 4,8401 gram. kwasu węglowego

. b) 4,8547 .
ej 4,9500 .

Ilość pośrednia 4,8816 gram. — 0 ,35620% .

11. Oznaczenie jodu.

aj 10,000 gramów wody w naczyniu porcelano- 
wem w łaźni parowej do suchości doprowadzono; po­
zostałość celem oddzielenia części nierozpuszczalnych 
wodą ujęto, a po przesączeniu, płyn otrzymany do 
suchości wyparowano. Pozostałość roztartą gotowano 
kilkakrotnie z wyskokiem; płyny wyskokowe przesą­
czone wyparowano, pozostałość rozpuszczono w wo-
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cizie, a z płynu tego, kwasem azotowym zakwaszone­
go, za pomocą rozczynu azotanu niedokwasku palladu, 
cala ilość jodu w postaci jodku palladu strącono. Po 
upływie 4-8 godzin osadzony jodek palladu na odwa­
żonym sączku zebrano, opłukano i w temperaturze 
80°C. zasuszono. Odważony jodek palladu wynosił 
0,0552 gramów, które zawierają w sobie 0 ,0248 jo­
du =  0 ,000248%

bj 4040,88 gram. wody, poddane takiemu samemu 
działaniu jak pod 11 a) wydały 0,019 gram. jodku pal­
ladu, mającego w sobie 0,0134 gram jodu—0,00027 1 % .

Z otrzymanych dwóch -wypadków ilość pośrednia 
jodu będzie 0 ,0002593% .

12. Oznaczenie bromu.

Płyn z pod 11 a) po oddzieleniu jodku palladu 
wraz z wodami do opłukania użytemi, razem zebrano 
i celem usunięcia w zbytku dodanego azotanu palla­
du po zobojętnieniu rozczynem węglanu sody, prze­
puszczano przez niego gaz siarkowodorodowy, strąco­
ny siarek paladu za pomocą przesączenia oddzielono, 
a z płynu otrzymanego nadmiar gazu siarkowodoro- 
dowego rozczynem siarkanu żelazowego strącono i prze­
sączono. Do płynu tym sposobem przygotowanego, do­
dawano rozczynu azotanu srebrowego, dopóki tylko 
tworzył się osad. Po podstaniu się dokładnem, utwo­
rzony bromek i chlorek srebra zebrano na sączku, 
obmyto, zasuszono i w tygielku porcelanowym stopiono; 
po ostudzeniu zupełnem waga jego wynosiła 2,086



gramów. Masę lę stopiona, natury rogowej z tygielka 
wydobytą, ostrym nożykiem w wióreczka pokrajano i 
do rurki szklanej (z szkła trudno topliwego), opatrzo­
nej kulką wydętą, aż do samej kulki wsunięto i w niej 
stopiono. Rurka odważona najprzód sama ważyła 
o-i,-47 gram., a z bromkiem i chlorkiem srebra w niej 
stopionym 56,525 gram. Przez rurkę tę przepuszcza­
no zwolna gaz chlorowy oczyszczony i osuszony chlor­
kiem wapniu stopionym, ogrzewając za pomocą lampki 
wyskokowej bromek i chlorek srebra w niej umie­
szczony i poruszając ciągle stopioną w tejże masę. 
Po godzinie takowego działania, odłączono rurkę od 
narządu chlorowego, a po ostudzeniu i wydaleniu 
z niej gazu chlorowego odważono: po odważeniu za­
stosowano ją znów do narządu i na działanie chloru 
jak przedtem wystawiono. Po upływie pół godziny, 
odważono rurkę powtórnie, a gdy waga jej nie była 
mniejszą od poprzedniego odważenia, było dowodem, 
iż cała ilość bromu została wydaloną, a miejsce jego 
chlor zastąpił. Odważona po tein działaniu rurka, wa­
żyła 36,490 gramów, zatem mniej 0,035 gram.; a że 
bromek i chlorek srebra w rurce będący, przed wy­
stawieniem na działanie gazu chlorowego ważył 2,055 
gram., cała zaś jego ilość w tygielku otrzymana wy­
nosiła 2,086 gram., ubytek więc zastosowany do tej 
ilości, wynosić będzie 0,0355 gramów. Ubytek ten 
jest różnicą wagi byłego poprzednio bromku srebra, 
a utworzonego w jego miejsce chlorku srebra. A za­
tem, jak się ma różnica między równoważnikami brom­



ku i chlorku srebra do równoważnika bromku srebra, 
w takim stosunku mieć się będzie otrzymany ubytek 
do ilości byłego w mieszaninie bromku srebra, to jest:
556,54 : 2349,28 — 0,0355 : x. x =  0,1499.

Otrzymana cyfra 0,1499: jest ilością gramów brom­
ku srebra znajdującego się w 2,080 gramach osadu 
srebra, odpowiedniego 10000 gramom wody i zawiera 
w sobie 0,00378 gram. bromu =  0,000G378°/0 
bromu.

b) Z płynu z pod l ib )  pozostałego po strąceniu 
jodku palladu, a odpowiedniego 4940,88 gramom 
wody tym samym sposobem, jak pod H a )  postępu­
jąc, otrzymano bromku i chlorku srebra stopionego 
2,9 gram. na działanie chloru wystawiono 2,85 gram., 
po dwukrotnem ważeniu , ubytek okazał się 0,02 gram. 
a zatem w 2,9 gramach będzie ubytek 0,02035 
gram., odpowiedni 0 ,08592 gram. bromku srebra, ma­
jącego w sobie 0,03055 gram. bromu — 0,0007598%  
bromu.

według a) obliczono ilość bromu 0 ,0000578%  
b) . 0 ,0007398%

Ilość pośrednia bromu będzie 0 ,0000888% .

13. Siedzenie lityny.

4940,88 gramów wody, wyparowano do pozosta­
łości % części, utworzony osad za pomocą przesą­
czenia oddzielono i opłukano. Płyny zebrane powtór­
nie parowano do pozostałości % części i znów prze­
sączono; otrzymany płyn zakwaszony kwasem chloro-



wodorodowym , przyprowadzono do suchości: pozosta­
łość lekko wyprażoną kwasem chlorowodorodowyrn 
zalano, w wodzie rozpuszczono i przesączono celem 
odłączenia wydzielonego kwasu krzemowego, a płyn 
zebrany do suchości wyparowano i lekko wyprażono. 
Pozostałość rozpuszczono w wodzie, przesączono, a 
dodawszy rozczynu węglanu sody, prawie do sucho­
ści wyparowano; pozostałość w wodzie wrzącej roz­
puszczono, a przesączony płyn z dodatkiem rozczynu 
fosforanu sody, do suchości wyparowano. Pozostałość 
rozpuściła się zupełnie w malej ilości wody zimnej, 
najmniejszego nie tworząc osadu; co jest dowodem 
zupełnej nieobecności lityny.

I). OHLIC/>E!VIE «TR*Yi»IAiYCII WY­
PADKÓW I *E8PÓLEME !'OI. \C / ,l , \ .

1. Chlorek Cudu.

Według C 3) otrzymano ogólną ilość chlorku brom­
ku i jodku srebra 0 ,40883°/0 od tego odtrąciwszy 
0,0004-78 jodku srebra odpowiednie 0,0002393.

jodu według C l i j  obliczonego i 
0,001499 bromku srebra odpowiednio 0,0006378.

bromu według C12) obliczonego, 
razem 0,001977

pozostałe 0,466873 chlorku srebra
zawierające 0,11343 chloru

łączą 0,07344 sodu
i tworzą 0,19087 chlorku sodu.



Według C II) obliczono 0 ,0002595%  jodu 
to łączą 0,00004-69 sodu 

i tworzą 0 ,0003004%  jodku sodu.

III. Bromek sodu.

Według C 12) obliczono 0 ,0006888%  bromu 
te łączą 0,0001840 sodu 

i tworzą 0 ,0008728%  brom. sodu.

IV. Węglan sody.

Według C 4) obliczono 0 ,21024%  węglanu sody, 
któro zawierają 0,08698 kwasu węglowego.

V. Węglan wapna.

Według G 8) olrzymano 0 ,05632%  węglanu wapna, 
któro zawierają 0,02472 kwasu węglowego.

VI. Węglan magnesy;.

Według C 9) obliczono 0 ,00752%  magnezy i 
le łączą 0,09789 kwasu węgl. 

i tworzą 0 ,01521%  węgl. magnezyi.

VII. Węglan niedokwasku żelaza.

Według C 7) otrzymano 0 ,000934%  niedokw. żel.
te łączą 0,000568 kwasu węgłów, 
i tworzą 0,001402 węglanu niedo-

kwasku żelaza.



VIII. Kwas węglowy wolny obliczony na wagę.

a) Według G '10) ogólna ilość kwasu węglowego 
wynosi 0 ,3562°/0:—  z lego jest połączone z zasada­
mi (na utworzenie węglanów obojętnych)-. 
z sodą według (I). IV) . . . .  0,08698.
z wapnem według (D. V) 0,02172.
z magnezyą według (1). VI) . . . 0,00789.
z niedokwaskiem żelaza według (1). VII) 0,00056.

Całkowita ilość kwasu węglowego połą­
czonego wynosi . . . . .  0,12015,
która odtrącona od ogólnej ilości kwasu węglowego 
to jest 0,55620 - 0,12015 — 0,25605 , a zatem: 
Kwasu węglowego niby--wolnego *j będzie 0 ,23605% .

b) Jeżeli zaś połączenia kwasu węglowego z zasa­
dami heda obliczone jako dwuwęglany, w takim razie 
ilość kwasu węglowego połączonego będzie wynosić 
0,12015 X  2 =  0,2103, które odtrącone od ogólnej 
ilości, to jest 0,5562 - 0,2-403 =  0 ,1159. a zatem 
kwasu węglowego istotnie wolnego**) będzie 0,1 159%<

IX. Kwac węglowy wolny obliczony na objętość.

a) Według (I). VIII a) obliczono kwasu węglowego 
niby-wolnego 0 ,23605% .

*) Według Frcseniusa (die sogenannte freie Koh- 
lensiture).

**) Według Freseniusa ( die wirklich freie Kohlen- 
saure).



0,23605 gramów kwasu węglowego w 0°C. i w 0,76 
wys. bar. są odpowiednie 120 centimetrom[H= 125,4. 
oenlitn □  w 12,5°C. i 0,76 wysok. barom *).

100 gramów wody zdroju Waleryi w 12,5°C. zaj­
mują przestrzeń 99,47 cent. □  a zatem 99,47 cent.
□  wody, w 12,5°C. zawierać będą 125,4 cenlim. □  
kwasu węglowego;— a zatem:

100 centim. □  czyli objętości wody, w 12,5°C. i 
0,76 wys. bar. zawierać będą 126,06 cenlim. □  czyli 
objętości kwasu węglowego niby-wolnego.

b) Według (D. VIII bj obliczono kwasu węglowego 
istotnie wolnego 0 ,1159% .

0,1159 gramów kwasu węglowego — 58,9 cent. □  
w 0°C. i 0,76 wys. bar.

0,1159 gramów kwasu węglowego — 61,5 cent. □  
w 12,5°C. i 0,76 wys. bar.

100 gramów wody w 12,o°G. — 99,47 cent. U, a 
zatem :
99,47 cent. □  wody mieścić będą w sobie 61,5 cen.
□  kwasu węglowego, a zatem:

100 centim. □  czyli objętości wody w 12,5°C. i 0,76 
wys. bar. mieszczą w sobie 61,9 centim. □  czyli ob­
jętości kwasu węglowego istotnie wolnego.

* )  Według liegnaulta gaz kwas węglowy powiększa 
śwoj<y objętość na każdy stopień cieplika o 0,0037099-



X. Fosforan glinki ‘)

Według C 7) ilość glinki i kwasu fosforowego wy­
nosi 0,000907%.

XI. Kwas krzemowy.

Według C 6) ilość kwasu krzemowego wynosi 
0,00,281% .

XII. i aterya organiczna.

Według G 2) ilość materyi organicznej wynosi 
0 ,00181% .

XIII. Sprawdzenie ogólnej ilości cody.

Według C 5) ilość obliczona sody wynosi 0 ,22671%  
ta zawiera w sobie 0,10854 sodu: z tego potrzebne ni 
było :

na utworzenie chlorku sodu (według 1). I.) 0,07544 sodu 
„ „ jodku „ (według L). II.) 0,0000469 „
„ „ bromku „ (według D. III.) 0,0001840 „

Razem . 0 ,0756709 sodu •)

•) Według prawdopodobieństwa, kwas fosforowy znaj­
duje się w połączeniu z wapnem, a glinka z kwasem 
krzemowym; że zaś oznaczenie ich szczegółowe z po­
wodu nader małej ilości było niepodobnem dla tego o- 
znaczam kwas fosforowy w połączeniu z glinką.



Ogólna ilość sodu wynosi 0/16854 % 
odtrąciwszy 0,07567 

pozostaje sodu 0 ,09287=0,2-1274%
węglanu sody.

Według (C. 4.) obliczona ilość węglanu sody wyno­
si 0,21024.% .

XIV. Zebranie części składowych w 100 częściach 
wody zawartych.

Według otrzymanych wypadków, woda zdroju Wa­
lery i zawiera:

w 100 gramach 
aj części stałych:

Chlorku sodu(Na Cl) . 0/19087 gram.
Jodku sodu (Na I) . 0 ,0003064 „
Bromku sodu (Na O) . 0 ,0008728,,
Węglanu sody (NaO, CO") . 0,21024 „
Węglanu wapna (CaO, Co-j . . 0,05632 „
Węglanu magriezyi (MgO,CO'2) . 0,01521 „
Węglanu niedokwasku żelaza ("Fe O, CO'2) 0,001402 „
Fosforanu glinki (,\10r PO 5) . . 0,000907 „
Kwasu krzemowego (Si o 3) . . 0 ,0 0 2 8 1 „
Materyi organicznej . 0,00181 „

Ogólna ilość części stałych . 0,4807482 gram.

(Według G.') olrzj mana ilość części stałych przez
wyparowanie wody wynosi 0,4852%)., 

b) Części lotnych:



100 gramów wody, w 12,5°C. i 0,76 wys. bar. za­
wierają :

Kwasu węglowego niby-wolnego 0,23605 gram. — 
125,4- centim.D zaś kwasu węglowego istotnie wolnego 
0,1159 gram. —61,5 Cent. □

XV. Obliczenie części składowych na 
=  7680 granom.

funt wody

A). (Jeżeli połączenia kwasu węglowego z zasadami, 
uważane będą jako węglany obojętne bezwodnej.

Woda zdroju Waleryi w 1 funcie — 7680 granom 
zawiera:

Części stałych.
Chlorku sodu (Na Ol)
Jodku sodu (Naj) 
llromku sodu (Na Br.) 
Węglanu sody (NaO,CO2) ■ 
Węglanu wapna (CaO.GO2) . 
Węglanu magnezy i (Mg O,CO-)
Węglanu niedokwasku żelaza(Fe O, CO2) 0,107 6 
Fosforanu glinki (Al O3 PO5) 0,0696
Kwasu krzemowego (Si O3) • 0,2158
Materyi organicznej .—.......— . 0,1380

14,6588 granów 
0,0225 
0,0670 

16,0464 
4,3253 
1,1681

Ogółem 36,8191 granów

b) Części lotnych.

1 funt wody —  32calom n  zawiera:
Kwasu węglowego niby-wolnego 40,3 cali □



B) (Jeżeli połączenia kwasu węglowego z zasadami 
uważane będą jako dwuwęglany bezwodne.

1 funt wody = 7 0 8 0  granom zawiera: 
a) Części stałych.

Chlorku sodu (Na Gl) •
Jodku sodu (Na J)
Bromku sodu (Na Br.)
Dwuwęglanu sody (NaO 2 CO2)
Dwuwęglanu wapna (Ca O 2 CO2) .
Dwuwęglanu magnezyi (MgO,2 CO2)
Dwuwęg. niedokw. żelaza (F e 0 ,2 C 0 2) 0,-1512 „
Fosforanu glinki (Al O3PO5) . 0,0696 „
Kwasu krzemowego (Si O 1) 0,2158 „
Materyi organicznej . . . 0,1380 „

Ogółem 46,1471 granów

14,6588 granów 
0,0225 
0,0670 „

22,8264 „
6,2238 „
1,7740 „

b) Części lotnych.
Kwasu węglowego istotnie wolnego 19,8 cali sze­

ściennych.



m .  s s s ś j  sstriiJDiaa.
A. Opis w ł a s n o ś c i  f i zyczny cli.

Woda ta , co do własności fizycznych, tern się różni 
od poprzedzającej, iż jest mniej szumiąca, smaku łago­
dniejszego i nie tyle orzeźwiającego, osadu żółto-bruna- 
tnego w flaszkach cokolwiek więcej się tworzy, jak w wo­
dzie z zdroju Waleryi.

Flaszeczka mieszcząca w sobie 41,3 gram. wody prze- 
kroplonej w temp. 12,5°C., mieściła wody zdroju Szy­
mona w tej samej temperaturze 41,4 gram. Ciężkość 
gatunkowa zatem w temp. 12,5°C. jest 1,00244.

U. Rozbiór jakościowy.

Z odczynnikami chemicznemi zachowała się zupełnie 
jak woda zdroju Waleryi z tą jednakże różnicą, iż od­
działywanie było słabszem, z powodu mniejszej ilości 
części składowych. Po ścislem badaniu wyśledzono jak 
i w poprzedzającej.

Jod
Brom
Chlor
Kwas węglowy 

„ fosforowy 
„ krzemowy

Sodę
Wapno
Magnezyą
Glinkę
Niedokwas żelaza 
Materyą organiczną.



Innych zaś ciał, mianowicie kwasu siarkowego, kwa­
su fluorowego, potażu, lityny, amoniaku, stroncyanny, 
baryty nie wyśledzono.

Rozbiór ilościowy wykonanym byl zupełnie tym sa­
mym sposobem, jak wody zdroju Waleryi.

C. Rozbiór ilościowy.
1. O zn acze n ie  o g ó ln e j  iloŃci c i e k i  s ta łych .

aj 248,4 gram. wody ogrzewano w kolbce szklanej 
dopóki kwasu węglowego wolnego nie wydalono, po 
czem na miseczce porcelanowej w łaźni parowej do su­
chości wyparowano; pozostałość w 130° G. suszono, 
dopóki dwa odważania po sobie następujące nie były 
zgodnemi.

Pozostałość ważyła 0,486 gram. = 0 ,1 9 6 3 7 %
b) 435,4 gram. wody, po wyparowaniu i zasuszeniu 

jak pod (1 a j  wydały pozostałości 0,896 gram. =  
0 ,19896%

Ilość pośrednia części stałych z dwóch wypadków 
będzie 0/19766%

S. O zn a c ze n ie  m at e ry  i o rg n n ie z n e j.

aj Pozostałość zasuszoną z pod (1 a)  wynoszącą 
0,486 gram., a otrzymaną z 248,4 gram. wody, pra­
żono celem zniszczenia materyi organicznej.

Po odważeniu ubytek okazał się 0,028 gram. —
0,00112%

b) Pozostałość z pod (1 b) odpowiednia 455,4 gram. 
wody, wynosząca 0,896 gram. po wyprażeniu ważyła



0,842 gram. a zatem ubytek wynosi 0,054 gram. —
0,00120%

Ilość pośrednia maleryi organicznej będzie 0 ,00106%  

» .  O zn acze n ie  o g ó ln e j  ilo śc i c l i lo ru , b ro m u  i j o d u .

a)  455,4 gram. wody, kwasem azotowym zakwa­
szonej wydały chlorku, bromku i jodku srebra 0,73 
gram. =  0,1005 I %

bj 578,10 gram. wody, kwasem azotowym zakwa­
szonej, wydały chlorku, bromku i jodku srebra 0,925 
gram. =  0 ,10177%

Ilość pośrednia będzie 0 ,10114%

•4. O zn acze n ie  w ę g la n u  wody.

a) 455,4 gram. wody, gotowano w kolbce szklanej 
przez kilka godzin, a oddzielony płyn od utworzonego 
osadu kwasem solnym zobojętniony, wyparowano do 
suchości i lekko wyprażono, pozostałość w wodzie go­
rącej rozpuszczona, po odłączeniu wydzielonego kwasu 
krzemowego, rozczynem azotanu srebra strącona, wydała 
osadu srebra stopionego 1,67 grom.

Od tego wypada odtrącić 0,73 gram. osadu srebra 
który był z tej samej ilości wody pod (5 a) otrzymany, 
pozostanie 0,94 gram. chlorku srebra — 0,20641%

bj 578,16 gram. wody, postępując jak pod (4 aj 
wydały osadu srebra 2,1 gram., odtrąciwszy 0,925 gram. 
osadu srebra pod (3 b) otrzymanego, pozostanie 1,175 
gram. chlorku srebra =  0 ,20323%



u

Ilość pośrednia będzie 0,204-82% chlorku srebra, od­
powiednia 0 ,07593%  węglanu sody.

S. O zn acze n ie  o gn ln t ij ilońci sody .

910,8 gram. wody (postępując jak z wodą zdroju 
Waleryi pod (G 5.), wydały 1,30 gram. chlorku sodu — 
0 ,14931% , odpowiednie 0 ,07938%  sody.

O. O zn a c ze n ie  k w a s u  k rz e m o w e g o .

a) 118,8 gram. wody wraz z osadem w flaszce bę­
dącym , wydały kwasu krzemowego 0,027 gram. — 
0,00248%

b) 1167 gram. wody wraz z osadem w flaszce bę­
dącym, wydały kwasu krzemowego 0,027 gram. =  
0,00231 %

Ilość pośrednia kwasu krzemowego 0 ,00239%

7. O zn a c z e n ie  n ie d o liw a H la i z e la z a , g lin lt i i K w asu  
fo s  fo  r  o w e g o .

a) 1118,8 gram. wody, wydały osadu zawierającego 
niedokwas żelaza, glinkę i kwas fosforowy 0,024 gram.

Z tego wydzielony niedokwas żelaza ważył 0,016 
gram., odpowiedni 0,0144 niedokwasku żelaza =  
0 ,001287%

Odtrąciwszy wydzielony niedokwas żelaza wynoszący 
0,016 gram. od 0,024 gram. ogólnego osadu, pozostanie 
0 ,008gram .=  0 ,000715%  glinki i kwasu fosforowego.

b) 1167 gram. wody wydały niedokwasu żelaza 
0,018 gram. odpowiednie 0,0162 niedokwasku żelaza



=  0 ,001388%  a glinki z kwasem fosforowym 0,01 
gram. = 0 ,0 0 0 8 5 7 % .

Pośrednia ilość niedokwasku żelaza jest 0,001337 %  
Pośrednia ilość fosforanu glinki jest 0 ,000786%

8. O z n a c z e n ie  w a p n a .

aj 1118,8 gram. wody, wydały węglanu wapna 0,42 
gram. = 0 ,0 3 7 5 4 %

b) 1167 gram. wody, wydały węglanu w'apna 0,45 
gram. =  0 ,03856%

Ilość pośrednia węglanu wapna wynosi 0 ,03850%  
=  0 ,02151%  wapna.

O. O zn a c z e n ie  m a g n e z y i.

a) 1118,8 gram. wody, wydały fosforanu magnezyi 
0,185 gram. =  0,05721 magnezyi — 0,0051 1%

b)  1167 gram. wody, wydały fosforanu magnezyi 
0,19 gram = 0 ,0 6 9 0 2  magnezyi = 0 ,0 0 5 9 1 %

Ilość pośrednia magnezyi wypada 0 ,00551%

lO . O zn acze n ie  o g ó ln e j  ilo śc i k w a s u  w ę g lo w e g o

Z 3eh flaszek wody, z każdej po 455,4 gram. za po­
mocą lewarka szklanego wyciągniętej, wpuszczono do 
rozczynu jasnego chlorku wapnu z amoniakiem, w przy­
gotowanych na ten cel flaszkach znajdującego się.
Z 1. flaszki 455,4 gram. wody, wydały 2,41 gram. 
Z 2. „ „ „ „ „ 2,384 „

Razem . 7,159 gram.
osadu w 100° C. zasuszonego,



Z tych 7,159 gramów osadu razem wymieszanego, 
w narządzie kolbowym Frcscniusa i Willa następujące 
ilości rozłożono.

aj 0,82 gram. osadu wydały 0,335 gr. kw. węglowego
b) 0,71 „ „ „ 0,291 „ „
c) 0 ,082 „ „ „ 0,278 ...................... .

A zatem 7,159 gram. osadu, odpowiednie 1365,12 
gramom wody, zawierać będą: 
według a)  — — — 2,9247 gram. kw. w<ęgl.

Z trzech tych wypadków ilość pośrednia kwasu wę­
glowego będzie 2,9250 gram. = 0 ,2 1 4 -5 1 %

a) 15041 gram. wody wydały 0,018 gram. jodku 
palladu, odpowiednie 0,01268 gramom jodu =  
0 ,0000972%  jodu.

b) 15000 gram. wody wydały 0,021 gram. jodku 
palladu, odpowiednio 0,014-79 gramom jodu =  
0 ,0000980%

Ilość pośrednia jodu będzie 0 ,0000979%

a) Z 1304-1 gram wody, po strąceniu jodu, otrzy­
many chlorek i bromek srebra stopiony ważył 4,71 
gram.

Na działanie gazu chlorowego wystawiono 5,815

b)
o)

J)

11> O zn a c z e n ie  Jodu .

13. O zn acze n ie  b ro m u .



gram., ubytek wynosił 0,01 gram. a zatem 4,71 gra­
mom odpowiedni ubytek będzie 0,0123 gram., któ­
ry obliczony na bromek srebra wynosi 0,05191 gram. 
bromku s re b ra ^ 0,02208 gram. bromu— 0,0001693%
bromu.

b) Z 15000 gram. wody otrzymano chlorku i brom­
ku srebra 4,96 gram.

Na działaniegazu chlorowego wystawiono 4,542 gram., 
ubytek wynosił 0,013 gram. a zatem 4,542 gramom 
odpowiedni ubytek będzie 0,0142 gram .— ten obliczo­
ny na bromek srebra wynosi 0,05993 bromku srebra 
=  0,0254 gram. bromu — 0,0001699%  bromu.

Ilość pośrednia bromu będzie 0 ,0001696%

D. OBLICZENIE OTRZYMANYCH WY­
PADKÓW 1 ZESPOLENIE PO-ŁĄCZEŃ.

I. Chlorek sodu.

Według C 3) otrzymano ogólną ilość chlorku, brom­
ku i jodku srebra 0 ,1 6 1 1 4 % ; od tego odtrąciwszy 
0,0005986 bromku srebra, odpowiednie 0,0001699 

bromu, według C. 12) obliczonego, i 
0,0001812 jodku srebra, odpowiednie 0,0000968 

jodu według C. 11) obliczonego, 
razem 0,0005798; pozostałe 0,15056 chlorku srebra 

zawierające 0,03722 chloru 
potrzebnją 0,02807 sodu 

na utworzenie 0 ,0 6 5 2 9 % chlórkusodu.



II. Jodek sodu.

Według C 11) obliczono 0 ,000079°/0 jodu 
lo bicza 0 ,000017(i sodu 
i tworzą 0 ,0001155%  jodku sodu.

III. Bromek sodu.

Według C 12) obliczono 0 ,0001699%  bromu 
te łączą 0,0000-453 sodu 
i tworzą 0,00021 49 bromku sodu.

IV. Węglan sod/.

Według C -4) obliczono 0 ,07593%  węglanu sody, 
te zawierają w sobie 0,051-42 kwas. węglowego

V. Węglan wapna.

Według C 8) otrzymano 0 ,03850%  węglanu wapna, 
te zawierają w sobie 0,01699 kwasu węglowego.

VI. Węglan magnezyi.

Według C 9) obliczono 0 ,00551%  magnezyi
te łączą 0,00595 kwas. węgłów, 
i tworzą 0,0114-4 węglan, magnez.

VII. Węglan niedokwasku żelaza.

Według G 7) otrzymano 0 ,001337%  niedokw. żel.
te łączą 0,000706 kwasu węgłów, 
i tworzą 0,002043 węglanu niedo­

kwasku ielazą,



VIII. Kwas węglowy wolny obliczony na wagę.

a) Według CI O)  ogólna ilość kwasu węglowego 
wynosi 0,21431 °/0 : — z tego jest połączone z zasa­
dami (na utworzenie węglanów obojętnych):
z sodą według (I). IV) . . . 0,03142.
z wapnem według (D. V) 0,0-1699.
z magnezyą według (II. VI) . . . 0,00593.
z niedokwaskiem żelaza według (D. VII) . 0,00070.

Całkowita ilość kwasu węglowego połą­
czonego wynosi . . . . .  0,05504.
która odtrącona od ogólnej ilości kwasu węglowego 
to jest: 0,21451 - 0,05504 — 0,15927, a zatern : 
Kwasu węglowego niby -wolnego będzie 0,15927 °/0.

b) Jeżeli zaś połączenia kwasu węglowego z zasa­
dami będą obliczone jako dwuwęglany, w takim razie 
ilość kwasu węglowego połączonego wynosić będzie: 
iO,05504 X  2 — 0 ,11008, które odtrącone od ogólnej 
lości, to jest: 0 ,21451-0,11008 — 0,10423; a zatem: 
kwasu węglowego istotnie wolnego będzie 0 ,10423°/0.

IX. Kwas węglowy wolny obliczony na objętość.

a) Według (D. VIII a) obliczono kwasu węglowego 
niby-iuolnego 0,15927 °/0.

0,15027 gramów kwasu węglowego w 0°G. i w 0,76 
wys. bar. są odpowiednie 80.9 centim. □  — 84,5 cen. 
□  w 11,5°C. i 0,76 wys. bar.

100 gramów wody zdroju Szymona w 12,5°C. zaj­
mują przestrzeń 99,7 centim. □ ;  a zatem: 99,7 cent,



□ wody vv 12,5°C. zawierać będą 84,5 ccntim. □  
kwasu węglowego ; — a zatóm :

'100 centirn. □  czyli objętości wody w 12,5°C. i 
w 0,70 wys. bar. zawierać będą 84,7 centirn. □  czyli 
ob jętości kwasu węglowego niby - wolnego.

bj Według (I). VIII b) obliczono kwasu węglowego 
istotnie wolnego 0 ,10423% .
0,10425 gram. kw. węgl. =  52,99 ceni. □  w 0 nC. i 
0,70 wys. bar.
0,10423 gram. kw. węgl. — 57,8 cent. □  w 12°C. i 
0,76 wys. bar.

100 gram. wody w 12,o"C. =  99,7 cent. □  a za­
tem. 99,7 cent. □  wody mieścić będą w sobie 57,8 
cent. □  kwasu węglowego a zatem:

100 centirn. □  czyli objętości wody w 12,5°C. i 
w 0,70 wys. bar. mieszczą w sobie 57,97 centirn. □  
czyli objętości kwasu węglowego istotnie wolnego.

X. Fosforan glinki.

Według C 7) ilość glinki i kwasu fosforowego wy­
nosi 0 ,000780% .

XI. Kwas krzemowy.

Według G 0) ilość kwasu krzemowego wynosi
0 ,00239% .

XII. Materya organiczna.

Według C 2) ilość materyi organicznćj wynosi
0,00406% .



XIII. Spraw dzenie ogólnśj ilości sody.

Według C o) ilość obliczona sody wynosi 0 ,07938%  
ta zawiera w sobie 0,03901 sodu: z tego potrzebnem 
było:
na utworzenie chlorku sodu (według D. I.) 0,02807 sodu 
„ „ jodku „ (według D. II.) 0 ,0000476 „
„ „ bromku „ (według D. III.) 0,0000435 „

Razem . , 0 ,0281329 sodu
Ogólna ilość sodu wynosi 0,05901 

odtrąciwszy 0,02813 
pozostaje sodu 0 ,0 3 0 88= 0 ,07073%  

węglanu sody.
Według C. 4) obliczona ilość węglanu sody wyno­

si 0 ,07593% .

XIV. Zebranie części składowych w 100 częściach 
wody zawartych.

Według otrzymanych wypadków, woda zdroju Szy­
mona zawiera:

w 100 gramach 
aj części stałych:

Chlorku sodu(Na Ol)
Jodku sodu (Na I)
Bromku sodu (Na Br) . 
Węglanu sody (NaO, CO2) 
Węglanu wapna (Ca O, Co2) . 
Węglanu magnezyi (MgO,C02)

0,08529 gram. 
0,0001155 „ 
0 ,0002149,, 
0 ,07593 „
0,03850 „
0,01144 „



Węglanu nicdokwasku żelaza (Fe O, CO2) 0,002043 „ 
Fosforanu glinki (Al0'*P05) ■ • 0,000780 „
Kwasu krzemowego (Si O3) ■ ■ 0,00239 „
Materyi organicznej . . . 0 ,00166 „

Ogólna ilość części stałych , 0 ,1983694 gram.
(Według C. 1) otrzymana ilość części stałych przez 

wyparowanie wody wynosi 0 ,197OG°/0).
b) Części lotnych:
100 gramów wody, w 12,5°C. i 0,76 wys. bar, za­

wierają :
Kwasu węglowego niby-wolnego 0,15927 gram. — 

84,o centim. □ ;  zaś kwasu węglowego istotnie wolnego 
0,10423 gram. — 37,8 Cent. □

XV. Obliczenie części składowych na 1 funt wody 
=  7680 granom.

A). (Jeżeli połączenia kwasu węglowego z zasadami, 
uważane będą jako węglany obojętne bezwodnej, 1 funt 
— 7680 granom, wody zdroju Szymona zawiera:

aj Części stałych.
Chlorku sodu (Na Ol) . . 5,0142
Jodku sodu (NaJ) . . . 0,0088
Bromku sodu (Na Br.) . 0,0165
Węglanu sody (NaO,CO2) . 5,8314
Węglanu wapna (CaO.CO2) • . 2,9568
Węglanu magnezyi (MgO,CO2) . 0,8785
Węglanu nicdokwasku żelaza(Fe O, CO2) 0,1569 
Fosforanu glinki (Al O3 PO5) . 0,0589

granów
)>
JJ

>1
»



Kwasu krzemowego (Si O3) • 0/1835 „
Materyi organicznej . . . 0/1274 „

Ogółem 15,2329 granów

bj Części lotnych,

1 funt wody =  32 calom □  zawiera:
Kwasu węglowego niby-wolnego 27/1 cali □

B) (Jeżeli połączenia kwasu węglowego z zasadami 
uważane będą jako dwuwęglany bezwodne.

1 funt wody = 7 6 8 0  granom zawiera:
a) Części stałych.

Chlorku sodu (Na Ol) . 5,0142 granów
Jodku sodu (Na J) 0,0088
Bromku sodu (Na Br.) 0,0165 „
Dwuwęglanu sody (Na0 2 C 0 2) 8,2444
Dwuwęglanu wapna (Ca 0  2 CO2) ■ 4,4920
Dwuwęglanu magnezyi (Mg0,2 CO2) 1,3340
Dwuwęg. niedokw. żelaza (Fe 0,2 CO2) 0,2111 „
Fosforanu glinki (Al O3 PO5) 0,0589
Kwasu krzemowego ( Si O3) 0/1835 „
Materyi organicznej 0/1274 „

Ogółem 19,0908 granów
bj Części lotnych.
Kwasu węglowego istotnie wolnego 18,5 cali □.



u

Z otrzymanych wypadków rozbioru chemicznego 
dwóch zdrojów wody szczawnickiej, okazuje się iż te 
nietylko że mogą być porównane z najcelniejszemi te­
go rodzaju wodami zagranicznemi, ale co do stosunku 
części składowych nawet je przewyższają. Wszystkie 
prawie dotąd znane wody jod i lirom w znaczniejszej 
ilości zawierające, mają stosunkowo tak znaczną Ilość 
chlorku sodu (soli kuchennej) że nietylko do picia 
są przykro, ale dla tej samej przyczyny w znaczniej­
szej ilości wewnętrznie nie mogą być używanemi: i 
tak, kiedy w 1 funcie — 7680 granom wody szcza­
wnickiej zdroju Waleryi znajduje się 14- '/2 grana 
chlorku sodu, woda iwonicka zawiera go w jednym 
zdroju 60 gran., w drugim 4-7 gran., woda Kraicnach- 
ska (Kreuznach. Elisenąuelle) 72 gran., woda Heil- 
brońska (Adelheids- quelle) 38 gran.; i t. d. Najpodo- 
bniejsze ze składu chemicznego wody szczawnickie są 
do wód Emseńskich (Ems Kesselbrun i Kranchen), 
ale nie tylko większą iłością połączeń jodowych i bro­
mowych ale i resztą części składowych daleko je prze­
wyższają.
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